



快乐提升 受益无限  
——游戏中的儿童核心能力训练  
有眼光的家长，进全纳！  
全纳培养的孩子，能力强！  
北京全纳教育德州儿童学习能力训练中心 电话：0534—2131688

## 德州二中暑期夏令营开营

# 师生与外教一起过暑假

由德州二中和加拿大汉密尔顿教育局格兰戴尔高中共同举办的“加拿大汉密尔顿教育局格兰戴尔高中——德州二中2012暑期英语教师培训”及“加拿大汉密尔顿教育局格兰戴尔高中——德州二中2012暑期学生夏令营”活动于7月16号在德州二中拉开帷幕，活动持续十天，将于7月25号在曲阜落下帷幕。本次活动的举办，将对德州市的英语教学改革和学校对外交流活动的开展起到很好的示范和推动作用。

在教师培训现场，来自加拿大的教育专家用英语讲解了加拿大先进的教学方法和教育理念。培训期间，中加英语老师们还就中西方不同的教育模式进行了深入的探讨。

在学生夏令营活动中，十几名学生围在外教周围，师生用英语流畅地交流，气氛活泼热烈。外教在教给学生知识的同时，还不忘和学生做游戏，在欢快轻松的教学氛围中，更有助于激发学生的学习兴趣。课外活动小组在二中操场上进行活动，内容是一堂体育课，尽管烈日当空，却丝毫没有影响到学生们热情。与以往的体育课不同的是，在外教的带领下，学生不仅可以学到体育竞技知识，而且还很好地锻炼了自己的外语口语能力。

张蒙现在就读于格兰戴尔高中二年级，据她介绍，加拿大的教育模式与德州截然不同，“在加拿大，学生



二中学生和加拿大外教一起游戏。

选课是很自由的，学生可以根据自己的兴趣选择老师，学校也并不单一地追求高的升学率，而且更加注重培养学生的整体素质。老师对学生多以指引为主，不会规定学生必须完成什么，全凭学生本人自由规划、自己操作、自己完成。”

就本次两校共同举办教师培训和学生夏令营活动的意义，德州二中高洪意副校长说：“首先，可以培养学生学习英语的兴趣，让学生接受原汁原味的英语教学；其次，可以更深入地了解西方教育体制和教育教学方式，有利于提高本市的英语教学水平；第三，本次活动也为全市其他中学开展对外交流活动起到了很好的示范作用。”高校长说，“我们与国外友好院校的交流合作，并非简单地交换几个教师或者学生，我们始终遵循一个‘引进来，走出去’的工作思路，既把国外先进的教育理念引到我们学校，同时我们也会积极走出去，把我们好的教育思想和教育方法传播出去。”据了解，德州二中已经与美国、澳大利亚、韩国等多所学校建立了多年的友好合作关系。

(教育记者 李相磊)

## “男女线”最高相差50分引争议

近日，中国人民大学小语种专业、上海外国语大学公布的全国高考提前批次录取分数线中，出现了男女生“同考不同分”的情况。在划分“男女线”的地区，女生最低分数线普遍高于男生，差距最高达五六十分。此事引发了社会关于高考公平与性别歧视的大讨论。

大学方面表示，此举是根据部分小语种专业的具体情况和就业需求决定。而网友们则觉得不能用牺牲女性权益来为男生降低“门槛”。

### 平衡男女比例的权宜之计？>>

在上海外国语大学官方网站上，记者看到该校全国各地的高考录取分数线。在已公布的近20个省份分数线中，有12个省份的提前批次录取分数线出现“男女有别”的情况。其中包括天津、辽宁、黑龙江、福建、山东、广西、甘肃等地。

这些省份中，大部分地区男女生的提前批次录取最低分数线都存在一定差距，女生最低分数线要求比男生高，部分地区甚至达到50—60分。如辽宁理科男生比女生低了57分；天津理科男生比女生低58分；广西文科男女分差65分。

为何在高考最低录取分数线前，男女生要区别对待？上海外国语大学相关负责人表示，在许多外语类的专业院校，男女生数量的落差一直非常明显，女孩过剩，男孩稀缺。之所以对男女生分数线有不同的划定，就是希望男女生的比例能够更为合理一些。上外提前批次分男女招生计划通过了教育部的批准，在考生填报志愿前也已经向社会提前公布。个别地方出现男女分数线相差悬殊是报考专业、报考人数、考生发挥等综合因素的结果。

无独有偶，此前中国人民大学的

小语种专业提前批次录取最低分数线也因为“男女有别”而引发关注。如在北京，文科男生的最低录取分数线为601分，女生614分。人大招办相关负责人表示，降低男生准入门槛，是因为在计划内的7个招生名额外，又新增了3个男生名额，“初衷很简单，就是为了调整男女比例。”

### “拯救男孩”就要“委屈女孩”？>>

据悉，从2007年开始，国内普通高校招生中的女生数量就出现持续压倒男生之势。教育部发布数据显示，2010年普通高校招生人数中，女生数量比男生超出约33万。女生偏多就应当区分高考录取分数线？部分专业招不到男生就应当让女生来“买单”？不少网民对这种“逻辑”表示不满。

大部分网民认为，保持男女生录取比例平衡，不应以剥夺女性权利为代价。“拯救男孩”就要“委屈女孩”，显然是不公平的。如网民“二爷也微博”说：“承认了男女不平等的现状，就更应该推进整个社会的男女平权平等，而不是顺着社会不公做出另一个不公的行为。”

也有一种观点认为，高校从社会需求和自身实际出发，实行招生分数线“男女有别”无可厚非。如某网友说：“不是男女不平等，也不是女性不努力，是因为特定的职业专业发展环境对男性更适合。部分学校只是不希望培养更多出校门便失业的优秀人才。”

上外校方负责人向新华社记者坦言，按照2012年招生计划，列入上外提前批次录取的专业主要是俄语、阿拉伯语、朝鲜语、乌克兰语等小语种。这些专业对应的行业目前的确对男性从业者有更迫切的需求。比如，阿拉伯语专业毕业生大多赴中东工

作，女性极其不便；当地使领馆、企业等用人单位也更偏向招收男生。

### 特殊专业招生在“做文章”？>>

记者发现，对于高考录取分数线男女区别对待的争议，很难分出胜负。因为立场不同、观点不同。如网民“一见金童”所说：“对于家有男孩的，这是个好消息；对于家有女孩的，就是个坏消息。制定政策很难‘一碗水端平’！不过‘男性的崛起’依靠制度扶持肯定是不够的，关键是内因起作用。”

21世纪教育研究院(微博)副院长熊丙奇(微博)认为，人大、上外等院校在部分小语种专业提前批招生上区分男女划分数线，是在招生计划公布时就决定的，不存在高考不公平或不公正；也是在学校实际情况、办学定位、培养方向等参考基础上作出的决定。

熊丙奇强调，在高考提前批次分男女划分数线的情况其实早就存在，如一些军事类、航海类院校只招男生或男生占绝对多数，而护理、空乘专业则往往都以招收女生为主。近年来随着各行各业的发展，像护理、幼教等行业对男性从业人员需求增加，因此相关专业制定招生计划时也会确定男女生的人数和比例。

但网友进一步提出质疑，不同招生人数和不同分数线是两回事。上外小语种专业与航空航天、护理空乘专业不可相提并论。更何况，目前就业市场原本就存在“重男轻女”的思想。

有网民建议，是否可以增加自主招生的专业数量和名额，选拔特殊小语种专业的需求人才，而不要挤占高考的录取名额。上外英语翻译专业的曹斯杨说，应该增强学校的综合实力，课程设置更加多元，从而培养出学生更强的综合素质，拓宽就业面。

(据新华社)

### ○家长必读

## 什么是儿童核心能力

儿童核心能力，是指所有孩子在日常生活和成长中，必须具备的能力，也叫一般性能力，是多项能力的综合体，是儿童未来发展的必须条件和基础。核心能力区别于特殊性能力。什么是特殊性能力呢？举例来讲，有些孩子天生一副好嗓子，能唱动听的歌曲，这属于特殊性能力，具备这种能力，不一定会直接使孩子未来人生获得成功，而没有这种能力，也绝不会导致未来人生的失败。核心能力则不同，核心能力的强与弱，会对每位儿童的终生发展起到决定性的作用。

### ○教育资讯

## 上半年发放助学金5033万元

为确保“不让一名学生因家庭经济困难而辍学”，德州进一步加大大学生资助力度，全面落实国家的各项资助政策。2012年上半年，全市共累计发放各类助学金5033万元，受助学生8135人；免除中职学生学费1626万元，受助学生8559人。  
(王亚南)

## 高中英语教师首次赴国外研修

经层层选拔，德州8名高中英语骨干教师近日赴英参加“国培计划”研修工程。这8名老师分别来自德州一中、德州二中、齐河一中和夏津一中等4所高中。他们均担任班主任工作十余年，在各自的工作岗位上勤奋敬业、模范带头，作为本校学科带头人、学科骨干，刻苦钻研业务知识，教育教学成绩突出。

据悉，这是德州高中英语教师首次走出国门进修，他们将在英语教学理论和实践、教育理念和教育体系等方面进行深入的学习，从而进一步提升教育境界，深化专业学习，提高教学质量。  
(董志勇)

## 经济技术开发区完善学校发展规划

近日，德州经济技术开发区制定出台《关于加快教育事业发展的实施意见》，对该区学校发展做出明确规划。一是加快发展学前教育。计划用三年时间，形成以公办幼儿园为骨干和示范，以民办幼儿园为补充，公办与民办相结合的发展格局。

至2015年，新增公办幼儿园12所，民办幼儿园30所；补充公办幼儿教师130名；学前三年适龄幼儿入园率达到85%以上，基本满足开发区

(王立青)

## 教师远程研修工作29日启动

为进一步加大教师培训力度，提高教师队伍整体教育教学水平，德州将于7月29日启动教师暑期远程研修工作。此次研修涵盖学前、小学、初中、高中四个学段。

据悉，此次研修工作自7月29日起至8月31日结束，共有18400余名教师参加。参训教师将采取在线观看视频培训教程和专家讲座、集中讨论、完成作业等方式

## 平原县三举措治理有偿补课

7月份以来，平原县“三措并举”切实解决群众关心、反映强烈的在职教师暑假有偿补课行为。一是严明纪律，明令禁止。专门下发通知，严禁学校和在职教师暑假期间组织学生上课或集体补课，规定学校不得将校舍和场地出租、出借给任何社会培训机构或教师。二是严查暗访，狠抓落实。暑假期间，进一步加大查处违规办班补课工作力度，向社会公布举报电话，抽调人员明查暗访，对公办教师在校内外组织动员学生参加自己或他人举办的补习班的进行重点查办，一经查实按有关规定严肃处理。三是严格责任，一抓到底。把严禁学校组织有偿补课，作为政风行风建设的重要工作来抓，对违反规定、顶风违纪的教师，按照有关规定给予纪律处分及行政处理。对违规违纪教师所在学校实行一票否决，取消学校及学校主要负责人当年各种评先选优资格。

本版编辑：王秀波 美编/组版：闫继军